

## 用小錢理財讓人生願望實現

專訪

【記者莊旻媿專訪】知名基金理財專家蕭碧燕，有著爽朗的嗓音，專業的工作精神令人動容，13年來的基金定期投資，被譽為「定期定額教母」。她樂於分享她的理財經驗，經常在各式場合中演講，及發表理財資訊於各大媒體，也常受邀回母校演講，教導學弟妹正確的投資觀念。

蕭碧燕畢業於本校統計系及管科所，現為中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會秘書長，並曾任安泰投顧理財諮詢部副總、彰銀安泰投信企劃部及壽險通路副總、國際投信企劃部經理、光華投信企劃部經理、財政部證券暨期貨管理委員會（現為金管會證券期貨局）第四組及本校講師，豐富的金融資歷，讓她熟悉各種金融商品的實務操作。蕭碧燕表示，「畢業後就進入證管會內工作，從不懂到熟稔的過程，雖然很辛苦，但是也奠定了我對投資理財的基礎。」

蕭碧燕的家境並不富裕，從小就立志不過窮苦的生活，因此她深知努力的道理，她知道，努力向上就是為了要改善生活。她笑著說，「努力是我的方針，我覺得要靠自身的努力才能換得紮實的成果。」所以她不斷積極向上外，也不放過任何機會嘗試，出書、演講、教書，只要時間允許，任何她能做的，她都會盡量發揮，珍惜得來不易的各種機會。她常以在投資圈10多年來的經歷、基金理財經驗，教導呆薪族，以擺脫貧困，邁向富足之路。她說，「因家裡環境不好，所以知道缺錢的痛苦，同時也看過太多人投資失利的處境，因此希望能用一己之力，帮助大家累積投資知識。」

在金融界服務的這些年中，看到許多人大起大落的人生，她對投資有著不一樣的想法，「我認為投資是讓生活過得更好的方式之一，不能妄想一步登天，也不要盲目跟從，要充分理解後再進場投資，最重要的是，不要只想著賺錢，要懂得生活，要懂得知足，這樣才會快樂。」面對許多人的理財諮詢，她總是要求從記帳開始，要用閒錢投資，因為先有收支的概念，並要分類記帳後，如食、衣、住、行、育樂等，了解自己收支的狀況後，再進行投資行為，同時也要時時學習吸收新知，她認真的表示，「因為投資理財非一夕之間可以學會的，每個人都有不同得應變方式，但是在做任何決定前，一定要先了解自己。」她強調，「觀念」和「態度」很重要，千萬不能貪心、追逐市場明牌，「紀律投資勝過追逐市場趨勢！必須要充分的了解，才能投資獲利，進而讓你的生活富足。」

談起大學生活，帶給她最大的影響是經營決策系暨管理科學研究所教授歐陽良裕，「因為老師會將生硬的內容，用淺顯易懂的方式說明。」這樣的教學方式，間接影

響到後來她的演講表達，「會來聽投資演講的人，大都都是不同年齡層的社會人士，並且都希望能實際應用，所以必須要深入淺出的方式，才能讓聽眾了解。」因此，她的演講內容精闢入理外，也常以實例說明，每場演講都爆滿，她笑著說，「參考在學校老師的上課方式，所以在演講時，我都會設想演講內容是否能被大家接受，並調整內容。」

現在的她，最快樂的事就是幫助他人，她透過演講分享正確的投資理財觀念，也都把演講費捐給慈善機構，而出書也是為了讓更多的人懂得投資，「如果讓投資人不賠錢，那也是行善。」她也常常不定期返校演講，希望學弟妹能像她一樣，靠正確方法脫貧、累積財富。不藏私的投資心法都讓學生受益良多，公行四林奕宏在聆聽過她的演講後表示，「聽了她的演講後，才知道理財的重要，並了解投資的輪廓，更重要的是，要先從自己出發。」

她勉勵學弟妹，要懂得「知足」和「感恩」，同時也要珍惜所擁有的一切，並要培養出自己的價值觀，同時也不要怕辛苦，並要多元的接觸生活，要從生活中了解人生道理，她指出，「不要害怕投資理財，不要害怕接觸新事物，只要試著了解其中的原理，就能進一步發揮及運用。」

而繁忙的工作如何兼顧家庭生活，她笑著說，「只要做好時間管理，保持效率，不把工作帶回家，並善用假日時光到戶外走走，增加家庭交流互動機會，就能維持良好的家庭關係。」

蕭碧燕知足常樂，從逆境中不斷的努力耕耘，勇於打造實現夢想的環境，由於她珍惜得來不易的機會，讓她能在基金領域中創造自我價值，並親身參與社會關懷行動，以投資專長幫助更多人。

2011/11/07

蕭碧燕13年來的基金定期投資，被譽為「定期定額教母」，她樂於分享他的理財經驗，經常在各式場合中演講，教導投資人正確的投資觀念。（圖／蕭碧燕提供）

